
  

Aakjærselskabet 
NYHEDS– OG INFORMATIONSMAIL NR. 2 

ØNSKER IKKE NI‐MAILEN 
TRYK HER 

ni@jenle.dk?subject=Ophør  

Den årlige Jenlefest bliver afviklet på 
Jenle på søndag den 2. august fra klok‐
ken 13:00 til 17:00.  
 

Her før Jenlefesten er DMI en meget vigtig spil‐
ler. Deres hjemmeside bliver grundigt studeret. 
Hvordan bliver vejret på søndag? Vi har aldrig 
været så spændte som i år. For få dage siden 
meldte DMI‐siden om strålende solskin og dagen 
efter om styrtregn hele dage. I øjeblikket ser vej‐
ret ud til at blive pænt vådt om formiddagen og 
overskyet med støvregn om eftermiddagen. Men 
meget kan nå at ændre sig endnu. 
Jenlefesterne tog sin begyndelse i 1910. 
Rammerne for Jenlefesten er som dengang for 99 
år siden ”en politisk taler, underholdning og en 
kulturel taler – samt fællessang”. På Aakjærs tid 
kom der mellem 500 til 8000 (1920) besøgende 
alt efter vejret. Vi kan ikke helt matche dette be‐
søgstal, men der kommer i dag 300 til 1000. 
 
Det politiske indslag står Beskæftigelses‐ og Lige‐
stillingsminister Inger Støjberg for. Inger Støjberg 
var tidligere partiet venstres politiske ordfører, 
hvor hun markerede sig meget stærkt i den politi‐

Ansvarshavende: 
Formand for Aakjærselskabet 
Henning Linderoth 

ØNSKER NI‐MAILEN 
TRYK HER 

ni@jenle.dk?subject=Nyhed 

OPLYSNINGER OM  
NI‐MAILEN 

NI‐mailen er en automail, der 
kun læses teknologisk. Man 
kan derfor ikke anvende mail‐
adressen til kontakt med 
Aakjærselskabet. Adressen er 
kun beregnet til tilmelding og 
afmelding af ni‐mailen. 

BESØG JENLE! 
Nanna og Jeppe Aak‐
jærs kunstnerhjem Jen‐
le er åben fra 1. juli til 
31. august uden forud‐
bestilling  ‐  se mere! 

 Jenle.dk 

Dette nummer af NI, vil indeholde beskri‐
velser af tre store arrangementer på Jenle. 
Til de to kan man reservere billetter på jen‐
le.dk. Der er allerede godt gang i salget. 
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ske debat, og fik i venstre meget ros 
for håndtering af partiets politiske 
profil. 
Inger Støjberg har også et godt 
kendskab til Jenle, da hun som amts‐
rådsmedlem har siddet i Jenleudval‐
get. Desuden er hun opvokset i 
Hjerk få km. fra Jenle.  
Titlen på hendes tale er: ”At høre til”. 
Hun siger videre, ”at temaet for ta‐
len er at høre til, og dermed være 
rodfæstet i sit lands kultur og histo‐

rie. Her vil jeg berøre det forhold, at 
danskerne ofte nævnes som verdens 
lykkeligste folk. Det bliver dermed 
også en tale om, hvordan dansk kul‐
tur på en helt enestående vis bygger 
på tillid danskerne imellem, sam‐
menhængskraft og stærke friheds‐
principper”. 
Efter det politiske budskab er der 
underholdning af Jens Boel og band. 
Jens er kendt i Aakjærkredse for sine 

JENLEFESTEN 2009 
2. aug. 13:00 ‐ 17:00 * Entré 60,00 kr. * Nordhaven 

Politisk taler: Minister, Inger Støjberg. Kulturel taler: Forfat‐
ter, Knud Steffen Nielsen. Underholdning, Jens Boel & band. 
Medbring: stole, kaffe, paraply 
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nye kompositioner til mindre kendte 
Aakjærdigte. Antallet af nye kompo‐
sitioner til Aakjærdigte er udgivet på 
to CD’er med titlen ”Sange fra en 
egn” I og II. En tredje er på vej, hvil‐
ket vi glæder os meget til. En af de 
meget smukke sange vi skal høre til 
Jenlefesten er "Min venindes øjne" 
fra 1892. Boel er heller ikke bange 
for at tage fat på Aakjærs forhold til 
kirken. Det gør han i digtet "Kirken" 
fra 1910, hvor Aakjær slutter digtet 
af med at gøre opmærksom på, at 
fra himlens perspektiv er vi alle lige 
små! 

men sét fra Himmelens Dybder  
vi to er nok lige smaa. 

 

Den kulturelle taler i år er Forfatter 
Knud Steffen Nielsen. Talens titel er: 
"Folkelige og ufolkelige røster? ‐ I 

farvandet mellem poesi, breve og 
Facebook.." 
Om talen skriver Knud Steffen Niel‐
sen 

”Man fortæller på nettet. 
Der luftes privatliv på Facebook. På 
væggen står, at nu er Jens og Agnete 
gået fra hinanden.  
Nu er venneskaren udvidet til 
”venner”, man aldrig har set før og 
aldrig snakket med. Man meddeler 
ting og sager som man før kun be‐
troede sin nærmeste ven. Det priva‐
te afprivatiseres.” 

Hvorfor er Danmark det land i ver‐
den, der har flest facebook‐brugere i 
forhold til størrelse? 
Godt to millioner! Det spørgsmål 
stiller Knud Steffen Nielsen også! 
 
 

Jenlefesten kommer til at foregå i 
Nordhaven  eller i Laden alt efter 
vejret. Vi vil bede gæsterne om at 
helgardere sig ved at medbringe sto‐
le, der kan tages med i Laden. 
 
Vi gør samtidig opmærksom på, at 
rundvisning i Mindestuerne denne 
dag kun er mellem 09:30 – 11:00, 
begyndende hvert 15. minut. 
 

Aakjærselskabet glæder sig til igen 
at vise, at der fortsat kan arrangeres 
store politiske, kunstneriske og kul‐
turelle fester i Danmark. 
 

[xÇÇ|Çz _|ÇwxÜÉà{ 
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Sigfred Pedersen Cabaret 
Janne Lærkedahl - Torben Kjær - 
Bente Kure - Leif Ernstsen - Peter 
Abrahamsen  
Jenle  ‐ 14. aug. 19:30 
Billetter kan reserveres på 

Jenle.dk 
125,00 

"NU GÅR VÅREN GENNEM NYHAVN” 
…. og i den anledning (ligemeget 
hvad tid på året det i øvrigt er!) 
tager Peter Abrahamsen, Janne 
Lærkedal, Bente Kure, Leif Ernst‐
sen og Troben Kjær én af vore 
kendte og elskede digtere under 
kærlig behandling. Det er selvføl‐
gelig Sigfred Pedersen, der er tale 
om. 
 

Når ovennævnte 
hold af kompetente 
musikere, sangere 
og scenekunstnere 
leverer en Sigfred 
Pedersen‐aften, kan 
man være vis på at 
få lidt af det hele ‐ 
både det, man ken‐

der og et indblik ind i de mere ukend‐
te sider af Sigfred Pedersens univers. 
Og ikke mindst får man også mulighe‐
den for selv at synge med ind imellem 

‐ alt andet ville jo ikke være i Sigfred's 
ånd! 
 

Så kom og få sendt "solens gule unger 
i hver skimlet regnvejrspyt" lige ind i 
hjertet, og vær med til at fejre foråret 
hele året rundt på ægte Sigfred‐manér 
‐ for det skal de gode spillefolk og 
troubadourer nok sørge for, at det bli‐
ver. 
 

Alle fem har i mange år beskæftiget 
sig med Sigfred Pedersens sange, og 
alle medvirker de på den anmelder‐
roste CD "Nu går våren gennem Ny‐
havn", som Exlibris udgav i anlednin‐
gen af Sigfred Pedersens 100 års fød‐
selsdag i 2003. 

Vi forventer, at arrangementet 
bliver udsolgt. Af de 200 billet‐
ter, der kan købes på Jenle.dk, er 
de 110 solgt. Vi begynder avisan‐
noncering lige efter Jenlefesten! 
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Mød Ida Jessen 
til den årlige 
Litteraturdag 
på Jeppe Aak‐
jærs Jenle 
 
Forfatter Ida Jessen, 
modtager af Søren Gyl‐
dendal Prisen 2009, ta‐
ler på Jeppe Aakjærs 
kunstnerhjem Jenle den 
5. september.  

Det sker i forbindelse med 
Aakjærselskabet og Limfjordseg‐
nens Litteratur Samvirkes Litte‐
raturdag, som også byder på fo‐
redrag af forfatter Bent Vinn Ni‐
elsen og dr. phil i dansk littera‐
tur Anker Gemzøe.  
 
Ida Jessen har bl.a. udgivet de meget 
roste romaner Den der lyver og Det 
første jeg tænker på, og til efteråret 
udkommer tredje bind i trilogien. Ro‐

manerne foregår i det lille landsogn 
Hvium ved Limfjorden og de drejer 
sig om eksistentielle emner som 
skyld, straf, tilgivelse og nåde. Emner, 
som har fået flere kritikere til at sam‐
menligne Ida Jessen med klassiske 

Temaet for arrange‐
mentet er:  

”Fjorden og byen” 
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danske forfattere som Tage Skou‐
Hansen og Martin A. Hansen. 
 

Bent Vinn Nielsen 
Limfjorden er også 
udgangspunkt for 
Bent Vinn Nielsen, 
modtager af Det Dan‐
ske Akademis store 

pris i 2006. Med skarphed og lune har 
han fornyet den realistiske fortælletra‐
dition med forkærlighed for Aalborg 
og nordjyske lokaliteter.  
I hovedværket Godheden selv (2000) 
skildres et detaljemættet billede af ar‐
bejderbyen Aalborg, som den tog sig 
ud for nogle årtier siden. 

Anker Gemzøe 
Anker Gemzøes fore‐
drag vil kredse om 
kendte Limfjordsforfat‐
tere som nyligt afdøde 
Jakob Ejersbo, Erik Aal‐
bæk Jensen, Jacob Pa‐
ludan og Hans Lyngby 

Jepsen.  
 

Det er Limfjordslitteraturens byer – 
Nordkraft, Jante og Lidenlund – og 
dens skildringer af Aalborg, Nykøbing 
Mors, Lemvig og Struer, som vil være 
omdrejningspunktet for foredraget. 
 

Tilmelding til ”Den store litteraturdagen” på Jenle sker via 

www.jenle.dk eller på telefon 97 57 45 94. Frist for tilmel‐
ding er 28. august 2009. Nærmere oplysninger om arrange‐

mentet på www.jenle.dk . 

Programmet er: 
 
10:00 ‐ 11:00 Ankomst og rundvisning. (Der kan kø‐
bes formiddagskaffe.) 
11:00 ‐ 11:20 Sang og velkomst ved formand for 
Aakjærselskabet. 
11:20 ‐ 12:20 1. taler. Ida Jessen 
12:20 ‐ 13:40 frokost og rundvisning. 
13:40 ‐ 14:40 2. taler. Anker Gemzøe 
14:40 ‐ 15:40 Eftermiddagskaffe og rundvisning 
15:40 ‐ 16:40 3. taler. Bent Vinn Nielsen 
16:40 ‐ 17:00 Afslutning  
 

Der er max. 200 pladser. . 
Det er fjerde gang arrangementet af‐
holdes. To gange har arrangementet 
været fuldstændig udsolgt.  

I prisen er inkluderet rundvisning, 3 fo‐
redrag, fællessang, frokost, frugt og ef‐
termiddagskaffe.  
Desuden har man mulighed for at se 
udstillingen i Jenles Museum. 
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Vi er forundret over den succes, som 
Aakjærselskabets Nyhedsmail allerede 
har fået. Mailen her er udsendt til 
godt 800 adresser.  
Efter sidste afsendelsen om første ny‐
hedsmail har vi fået ganske få afmel‐
dinger. Enkelte har endda indmeldt sig 
igen. 
Er der i den forbindelse sket fejl, så ret 
endelig henvendelse til os igen. Hvis 

du ikke ønsker mailen skal du selvføl‐
gelig slettes. 
Vi håber også, at I vil bære over med 
fejl, da en sådan succes er glædeligt, 
men også vanskelig at håndtere ‐ uden 
der opstår begyndervanskeligheder! 
Vi har en formodning om, at til– og af‐
meldingen efter en periode vil blive 
lidt mindre hektiske. 
 

Henning Linderoth 

Vi er i fuld gang med at planlæg‐
ge de kommende nyhedsmail. 

 
I oktober ‐ 
november 
forventer vi, 
at kunstne‐
ren Misja 
Kristoffer 

Rasmussen er færdig med skulpturen 
af Jeppe Aakjær.  
Skulpturen skal opstilles i Jebjerg.  
Det vil i den forbindelse være oplagt 
at skrive lidt om Aakjær og Jebjerg. 
 

Nyere undersøgelser har vist, at Aak‐
jær blandt mange andre var inspireret 
af den tyske filosof Friedrich Nietz‐
sche. Det er en side af Aakjær, der ikke 
er skrevet meget om. Det vil være helt 

oplagt, at stumper fra disse undersø‐
gelser finder vej til NI. 
Aakjær hører med til Limfjordsdigter‐
ne. Omkring Vestlimfjorden er der en 
hel koloni af forfattere, der får deres 
gennembrud omkring år 1900.  
Kan der findes en fælles forståelse og 
tolkning bag denne blomstring?  
Da Aakjærselskabet er en del af Lim‐
fjordsegnens Litteratur Samvirke, vil 
det være oplagt at se på denne pro‐
blemstilling. 

Henning Linderoth 

NI har succes! 

Kommende Nyhedsmail 


